



⑨

吴沁刚刚于5月底在省会大剧院举办了独唱音乐会。虽然她也曾经登上过国家大剧院的舞台,但是这一次站在省会大剧院接受家乡人民的检阅,她的感受格外不一样,“这一次站在这个舞台上,我才明白在国外奋斗拼搏了那么多年,为的就是今天。”留美学习十多年,吴沁在歌声中发现了新的自我,做回了自己的“女王”,现在她正用自己多年的所学来为家乡的声乐教育事业培育新苗。

女高音歌唱家吴沁: 乡情一直是歌唱的主题



吴沁,女高音歌唱家,济南大学音乐学院声乐系主任、教授、硕士研究生导师,山东师范大学音乐学院特聘硕士研究生导师。首位获美国旧金山音乐学院歌剧表演系硕士学位的大陸歌唱家,成为全球第一位受官方邀请在国家大剧院举办个人音乐会的华人歌唱家。发行个人专辑《蝴蝶夫人》《遥远的拜年》《艺往情深》。

齐鲁壹点



更多精彩内容欢迎扫码订阅
壹点号属娱你观看。

本报记者 刘雨涵

只要出国奋斗过的人 都会有这份爱国心

5月26日,吴沁独唱音乐会在省会大剧院上演,“乡音永久”是这次音乐会的主题。她在自己作的一首小诗中写道:“春眠未觉天已晓,枕边竟流两行泪。离愁悠悠,乡情悠悠,孤枕难眠夜无寐。”乡情,是吴沁一直以来的歌唱主题,在美国生活学习十多年,回到家乡的舞台上歌唱,格外能够触发她的感情。“我在唱《乡音永久》这首歌的时候几乎是掉泪的,一直是哽咽着才把它唱完。只要是出国奋斗过的人,就都会有这份爱国心。”

这是吴沁的第7场个人独唱音乐会,此前,她也曾登上过国家大剧院的舞台举办自己的独唱音乐会,而这次在家乡的舞台上表演,她感觉意义更加不同。“当时出国时连吃饱饭都成问题,那时的自己还想不出更高的人生意义,现在站在这个舞台上,我才明白了这么多年奋斗的意义所在。”

这场音乐会的嘉宾阵容十分强大,世界级指挥家、中国国家交响乐团首席客座指挥邵恩,中国三大男高音之一、上海歌剧院艺术总监、上海师范大学音乐学院院长魏松等联袂倾情演出,并由著名作曲家、指挥家、山东艺术学院教授李百华担任艺术总监。演出结束后,几位名家都对吴沁的技艺和耐力赞叹有加,“没想到你都50多岁的人了,竟然还能连续5天和乐队和声排练,在当天还能连唱五六个小时,简直不可思议!”吴沁说:“感谢老天给了我一个好身体让我去折腾,我现在不用开声,一张嘴就能唱出高音C、高音D,对于我这个年龄的歌唱家来说是很难得了。”

吴沁今年接下来的行程依旧满满当当。8月份,她将受邀参加英国“爱丁堡艺术节”演出,12月29日,吴沁还将在人民大会堂与德国广播交响乐团合作新年晚会。朋友们跟她开玩笑说,都快奔60岁的人了,干吗还那么拼?吴沁却依旧是斗志满满,觉得自己的歌唱生涯正当时。

在美国奋斗十多年 每天像上了发条

吴沁的微信名叫“正能量女王”,这个称号来自于2012年电视台给吴沁拍摄的一个

专题片,当时制片人在看过样片之后一锤定音起了一个标题——《吴沁:正能量女王》,这也正是吴沁人生的真实写照。朋友们则认为她有取之不尽的正能量,甚至有人好奇地问:“你这个人到底是什么铸成的?难道你就没有负面的感觉吗?”吴沁说,自己做人最大的理念就是不抱怨,“我是双子座的,所以性格上可能一半是‘小天使’,一半是‘小恶魔’,但是我的正面感觉太强烈了,一旦有了负面情绪,很快就会被‘小天使’的正面力量压倒。”

其实这个大家眼中的“正能量女王”,经历过相当长一段时间的人生低谷。吴沁曾经有着大家都称赞的美貌和令人羡慕的家庭,而她的丈夫却在他们孩子还不满两岁的时候便提出了离婚,从此吴沁开始了一个人带孩子的单亲母亲生涯,这一路走来就是26年。“我觉得人活着就是要靠一口气,哪怕我回到家里埋在枕头里掉泪,只要一出门见到阳光,我就会昂起头来走路,觉得自己是最棒的。”

好在歌唱让她重新找回了自我。毕业于曲阜师范大学音乐系的吴沁当年是以扬琴专业考入学校的,虽然很热爱歌唱,但是3年的时间里她却换了6个声乐老师,是个典型的“问题学生”。直到29岁时,吴沁才正式拜师陈绍之老师学习唱歌,这一回吴沁似乎开了窍,不错的天赋加上不懈的努力,短短几年的时间,她便荣获了“1996电视公开赛”艺术唱法金奖,这让吴沁在歌唱方面终于找到了自信。

1997年,吴沁决定前往美国发展。“当时觉得作为一个女人,不管是学术学历还是做人做事,一定要完美。哪怕我只是做家庭妇女,也一定要给儿子树立一个榜样。在走出美国旧金山机场那一刻,我觉得这就是我重新奋斗的地方,从那一刻开始我就拧上弦了。”

真正进入美国生活,吴沁确实变得像上了发条一样,最忙的时候她要上午教扬琴,下午教钢琴,晚上还要去酒吧兼职做服务员,经常要到凌晨才能下班。此外,她还要照顾孩子、抽出时间学英文。更重要的是,她不能放下自己最爱的歌唱。“当时我跟着上海音乐学院的高芝兰教授学习,为了学好打卷舌音,我整整练了半年,一直练到颌骨发炎,两耳根疼了半年多。”

学生像亲手种下的花 我等他们慢慢绽放

功夫不负有心人,吴沁终于在2006年以优异的成绩考入以培养专业歌剧演员而闻名的美国旧金山音乐学院,在声乐歌剧表演系攻读硕士,并成为这所建校300年的全美著名音乐高等学府的首位大陆籍硕士研究生,而此时的吴沁已经年过四十。

令吴沁最感到骄傲自豪的是,她不断追求自我完善的这份努力也影响到了孩子。2007年,吴沁的儿子以全额奖学金考入世界排名顶尖的美国加州大学伯克利分校的电子工程和电脑设计专业,并最终以仅为3%比例的优秀毕业生身份毕业。“我最大的成功就是我的儿子很阳光,我觉得作为单亲母亲,这份潜移默化和言传身教很重要。”

2009年,留美十多年的吴沁回到国内,在山东剧院举办了自己的独唱音乐会。回到祖国的怀抱,激发了吴沁对于故土的热爱,同时她也看到了国内不容乐观的声乐水平。“真的是感到心急、心痛,我一直有着当老师的梦想,希望能够竭尽自己的所学为家乡的音乐教育事业做点事情,让学生们能够接触到与国际接轨的声乐教育。”恰在这时,济南大学开始组建音乐学院,于是吴沁便作为外籍专家于2011年开始在此教学。

吴沁的学生们都不管她叫老师,而是称呼她为“沁妈”,吴沁对待学生们也如同孩子一般。虽然私下里亲密无间,但是“沁妈”在教学上却是以严格著称,丝毫马虎不得。吴沁认为音乐教育应当是一种精英教育,而目前国内这种大规模的艺考培养模式存在一些问题。“现在有好多培训机构为了赚钱,都是采取拔苗助长的方式培训学生,结果有些考进来的学生专业基础‘营养不良’,他们已经形成的坏习惯有时候教四年都改不掉。”

从半路出家学习声乐,到在美国打拼十多年,再到如今回国成为高校教授,吴沁回想一路走来的历程感慨地说:“成功的路上没有捷径可走,只有拼搏努力。现在有人叫我‘教授’‘歌唱家’,其实我只是在做着自己喜欢的事情而已,我觉得只有当老师才能够不断完善自己,体现自己的价值,学生们就像我亲手种下的花骨朵,我等着他们慢慢绽放。”

